

Московский район в годы войны

МЫ ПОМНИМ

В сентябре 1941 года стремительное продвижение немецкой армии было остановлено на Пулковских высотах, поблизости от Средней Рогатки. Готовясь встретить врага, ленинградцы день и ночь создавали здесь оборонительные сооружения и рубежи. На территории Московского района было две линии обороны: у Московского шоссе и у Обводного канала.



Так и было. Южнее по проспекту все жители были эвакуированы в центр го-

как враг не смог преодолеть Пулковский рубеж.

нии обороны: у Московского шоссе и у Обводного канала.

Уже с августа 1941 года Обводный канал представлял грозное зрелище. Дома на северном берегу были превращены в узлы сопротивления. Одним из них стало здание Фрунзенского универмага. Его витрины заложили мешками с песком и превратили в амбразуры. В подвале находился склад боеприпасов и пульт управления взрывными устройствами. Все мосты через канал заминировали. Южный склон опутывала колючая проволока, а на северном стояли противотанковые надолбы, в дно канала были вбиты железобетонные сваи. Проспект перекрыли баррикады. Если бы враг вошел в город, ему пришлось бы сражаться за каждый метр улиц. Передний край внутренней обороны проходил южнее — у линии железной дороги, рядом с заводом «Электросила», который не прекращал работу в течение всего блокадного времени. Рабочие завода «Электросила» под обстрелами и бомбежками изготавливали мины и снаряды, ремонтировали электрооборудование военной техники, производили динамо-фонари. Рабочие, ехавшие осенью 1941 года сюда на работу из центра города, пользовались трамваем № 3, который делал последнюю остановку возле проходной завода. Выходя, они слышали голос кондуктора: «Вагон дальше не идет. Дальше — фронт».

Так и было. Южнее по проспекту все жители были эвакуированы в центр города. В опустевших домах размещались службы 42-й армии, оборонявшей город на Пулковских высотах.

На месте нынешнего Парка Победы находился огромный пустырь, на краю которого стояли постройки кирпичного завода. Здесь был создан плац для подготовки воинских частей, где проводились боевые учения, маршировали солдаты; отсюда они уходили на фронт по Международному проспекту. В здание кирпичного завода вскоре стали поступать жертвы блокады, умершие от голода и погибшие при бомбардировках. Завод превратился в крематорий.

Мимо этого печального места по Международному проспекту проходили танки, грузовики с боеприпасами, артиллерия, батальоны народного ополчения.

Они направлялись в сторону фронта, минуя недавно построенный Дом Советов. Здесь на седьмом этаже располагался наблюдательный пункт командующего Ленинградским фронтом, маршала Говорова и генерал-майора Одинцова.

В годы войны рубеж на Средней Рогатке ежедневно охранялся в боевой готовности народными ополченцами, большую часть которых составляли жители Московского района. Но как боевой плацдарм он не был использован, так

как враг не смог преодолеть Пулковский рубеж.

На Пулковских высотах насмерть стояли воины и ополченцы. Около 70 тыс. защитников Пулкова погибли и похоронены здесь.

Не прекращал работу Вагоностроительный завод им. Егорова: выпускал снаряды, собирал танки, рабочие выстреливали ложа винтовок, чеканили штыки. Многие ушли на фронт. Обувная фабрика «Скорород» выпускала сапоги для солдат. На мясокомбинате изготавливали пищевые концентраты и лечебные препараты, производили холодное оружие и гранаты. Комбинат находился рядом с линией фронта. На его территорию за годы блокады попало около шести тысяч бомб и снарядов. Молочный завод и комбинат пищевых концентратов наладили переработку хлопковых жмыхов и хвои для полуфабрикатов страдающим дистрофией жителям города.

В блокаду работала 356-я школа на Заставской улице и 329-я — на Смоленской. Работала библиотека им. 10-летия Октября.

Ценой многочисленных потерь жители Московского района выстояли и вместе с другими ленинградцами встретили известие о снятии блокады, а позже и о победе в Великой Отечественной войне.

● Виталина ПАВЛЕНКО